Autour du cercle (C. Mousselard)

I) Triangle rectangle et cercle

1. Rappels:

Médiatrices:
La médiatrice d'un segment est la droite perpendiculaire a ce segment
qui passe par son milieu.

Cercle circonscrit
Pour tout triangle, il existe un cercle circonscrit contenant les 3
sommets.

Ce cercle s'appelle le cercle circonscrit au triangle, son centre est le
point d'intersection des médiatrices.

2. Propriété :

Si un triangle est rectangle, alors I'hypoténuse est le diameétre de son
cercle circonscrit.

Exemple:

Si le triangle ABC est rectangle en A , alors I'hypoténuse
[ BC ] est le diameétre de son cercle circonscrit.



Autre formulation:
Si un triangle est rectangle, alors le milieu de I'hypoténuse est situé a
égale distance des 3 sommets.
Pour I'exemple, on a donc:
Si le triangle ABC est rectangle en A |,
alors le milieu O de I'hypoténuse[ BC ] est le centre de son
cercle circonscrit. On a donc OA = OB = OC et OA= £ BC

II. Reconnditre un triangle rectangle

1.Avec les angles
Si les deux angles aigus d'un triangle sont complémentaires ( la somme
de leurs mesures est égale a 90°), alors ce triangle est rectangle.

2.Avec un milieu ou le cercle circonscrit

(il s'agit de la réciproque du IT2)
Si un des cotés d'un triangle est le diametre de son cercle circonscrit
, alors ce triangle est rectangle et ce c6té en est I'hypoténuse

Exemple:

Si A, B, C sont sur le cercle de diametre [BC] , alors le
triangle ABC est rectangle en A .

Autre formulation:
Si le milieu d'un coté d'un triangle est situé a égale distance des 3
sommets, alors ce triangle est rectangle et ce c6té en est
I'hypoténuse
Pour I'exemple, on a donc:
Si O est le milieu de [BC] et OA = OB = OC , alors le triangle
ABC est rectangle en A .



IIT) Distance d'un point a une droite

d La distance AH est

appelée distance du
H /

point A a la droite d.
A

Remarques :

1) H est appelé le pied de la perpendiculaire a la droite d passant par A.
2) Le point H est le point de la droite d qui est « |e plus prés » de A.
Définition :

La distance du point A a la droite dest la plus petite longueur possible
entre le point A et un point quelconque de la droite d.

IV) Tangente a un cercle
1) Définition

C'est une droite qui « touche » le cercle en un point et un seul.

2) Construction
Méthode découverte par Euclide.

La tangente en M au cercle C est
la perpendiculaire au rayon en ce point.




V) Bissectrice d'un angle et Cercle inscrit

1) Définition :

Construire un angle et le découper.

Faire un pliage en superposant les 2 extrémités (demi-droites) de l'angle.
Marquer ce pliage en rouge.

L'angle est alors partagé en deux angles a mesurer :

on trouve la méme mesure pour chacun de ces angles.

L'axe du pliage est la bissectrice de l'angle.

&

A

Bissectrice de
l'angle );CAB)

C

Définition : La bissectrice d'un angle est

la droite qui partage cet angle en 2

angles adjacents de méme mesure.
Découvert par Euclide (IIIe siecle avant JC)




2) Construction :

Méthode 1: Avec /e rapporteur

Bissectrice de l'angle
23°

23°
1. On mesure l'angle
On trouve = 46°.

2. On divise cette mesure par 2 :
46 :2=23°

3. On construit la bissectrice a 23° des demi-droites de
I'angle.

Méthode: Avec le compas

Y

1: arcs de cercle de centre O et de méme rayon




2 : arcs de cercle de centres A et B et de méme rayon

3:relierOetC

3) Propriété :

Si un point appartient a la bissectrice d'un angle alors il est

équidistant des c6tés délimitant cet angle.

4) Cercle inscrit :

Médiatrices
(rappels)

Bissectrices

Définitions

La médiatrice
d'un segment
est la droite
perpendiculaire
a ce segment et
qui passe par
son milieu

La bissectrice
d'un angle est la
droite qui le
partage en deux
angles adjacents
de méme mesure.
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OA=0B=0C |PK=PL=PM
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Propriétés

concours des
médiatrices est
équidistant des
trois sommets
du triangle.

concours des
bissectrices est
équidistant des
trois cotés du
triangle.

5) Démontrons que les trois bissectrices d'un triangle sont

concourant

es .

Soit dla bissectrice de lI'angle et d’celle de .
P est le point d'intersection de det d"

Donc :

PM =PK dou PK=PL

PM =PL

P se frouve aussi sur la bissectrice de |'angle.




